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Sinkó Ervin:  

Optimisták  
Csak beállított él őképeket és panop-

tikumi bábokat kaptunk eddig abból 
a korszakból, az ezerkilencszáztizen-
nyolcas és ezerkilencszáztizenkilences 
évekből. Nem igen akadt még művész, 
magyar művész, aki őszintén belehasí-
tott volna annak a kornak függönyé-
be. Pedig egyetlen karszakról sincs 
annyi memoárunk, visszaemlékezé-

sünk sőt regényünk, mint azоkból az 
évekből. Húsz-harminc év előtt mintha 
az egész magyar irodalom ebb ől táp-
lálkozott volna. Majdnem minden re-
gény a háború végső  szakaszához  
nyúlt, majdnem minden regény szín-
tere az az őszirózsás forradalom volt: 
ehhez még csak adtak valamit a kor 
írói a romantikus lelkesedésükb ől... 
a magyar kommün azonban kivétel 
nélkül minden magyar író tollán nyál 
kős és ijesztő  elítéléssé vált, ijedt eli-
téléssé. Olyasmi, amiből eleve is hi-
ányzik minden emberi, olyasmi mint 
a ci.nkotai tömeggyilkos panoptikumba 
l ј  jlálkozó rémtette. Még egészen nagy 
magyar írók, mint Kosztolányi vagy 
Babits, ők sem alkottak kivételt. Az 
előbbi az >des Anna című  regényében, 
egészen a hajánál fogva el őrángatva, 
egészen feleslegesen hullatott nyálkás 
és ijesztő  szavakat ezerkilencszázti-
zenkilencre .. . 

Persze, az ellenforradalom hóhér-
kötele mindenkihez közeljárt akkor s 
a meglapult lélek — az írói is — riad-
tan adta vissza a sztereotip jeleneteket. 
Hogyhát: a tágas úrilakásba betelepe-
dett társlakónak valami „proli". S egy 
nagymancsú szörnyű  terrorista állan-
dóan fenyegette az úrilak ős tulajdono-
sát ... Végeгedményben azonban sen- 

kinek semmi baja nem történt „csak 
az a félelenn kérem, az a reszketés!" 
S akkor a kommün bukása után a 
prolit nyakra-főre kirúgták, esetleg 
lepuffantották az árdk szélén, de az 
úgy volt megírva, hogy meg is érde-
melte a fenevad. Száz és száz könyv-
ben ugyanez, regényben, visszaemlé-
kezésben mindig ugyanez. 

Most, hagy Sinkó Ervin regényét ol-
vasom, az „Optimisták"-at, legel őször 
életemben találkozom ezzel a korszak-
kal magyar könyvben — talán Móra 
Ferenc az egyedüli kivétel — el őször 
találkozom ezzel a korszakkal szép, em-
beri indítékok sodrában. A szubjektív 
élmény ereje nyert üggyé tette ezt a 
könyvet, önmagamban. Az Optimisták 
azonban, ezen a bennem támadt szub-
jektív újdonságon túl is: nagy re-
gény. Egész hangszerelése tisztáncsen-
gő . A jó regény — én legalább mindig 
úgy érzem — emlékeztet a tökéletes 
zenekarra. Minden hanga maga he-
lyén ül, a líra benne csak az epikai 
keretekig megengedhet ő, minden disz-
szonáncia a mű  félrejátszását jelenti. 
Szóval a regény — én Iegalább úgy  
érzem —  a jó regény alapeleme az 
összhang és az egység. 

Sajnos, nem tudom az egész művet 
elbírálni, hiszen az Optimisták-nak 
csak első  kötete fekszik előtiem, a 
következő  csak 1954-ben lát napvilá-
got. Azonban az első  rész maga is ke-
rek egész. Mint egy mély, nehéz nyi-
tány, olyan — a fokozás persze kíva-
natos lesz, hiszen az-igazi történelem, 
az érdekesebb és „nagyabb" történelem 
a második kötetben lép majd elénk. 

Sinkó regénye: lélektani regény. 
Sohasem a külső  esemény az, amelyen 
át az író a kort közelhozza, mindig a 
belső  én, szereplőjének és alakjának 
belső  indítéka. A társadalomrajz nem 
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háttér, nem színfal, szufita — bele-. 
ágyazva, a cselekménybe ágyazva él 
és közvetlenül adja a kort. 

Apró kis körök gy ű rődése, ezerki-
lencszáztizennyolcban, el őbb a paraszt 
várasban, aztán Budapesten. Hogy eze 
kit a centripetális kis köröket valahol 
egy centrifugális nagy .er ő  mozgatja s  
hogy a körök lépten-nyomon és egyre 
inkább közelebbkerülnek a nagy-tör-
ténelemhez, az csak fokozza a premi-
er-plánba állított, immár történelmi 
cselekmény hitelességét: megvilágítja 
és kihangsúlyozza azt. Ennek az el ő-
adásmódnak hatаlmas előnye, hogy a 
maga intimitásában sohasem akar ma-
ga történelmi esemény lenni, történel-
mi magyarázat -- mindig, és végig 
irodalom marad, regény marad, mí?-
vészet marad. 

Sinkó iц teцektuális, örökös meditá-
lása magát a ,kort jellemzi. Ez a Ga. 
lilei-kör nemzedéke, a könyv-nemze-
dék, Ady szavaiban váteszi jóslatokat 
keres ő  generáció — más társadalmi 
osztályokhoz csak ezen a meditáló lel 
ken keresztül jutunk el, legalábbis az 
első . kötetben. Egyedüli kivétel — a 
hadirokkant alakja. Az igazi, meztelen 
nyomorúság és -  elesettség csak az 5  
alakján keresztül lép elénk. Ez az új 
igazságot és annak útját keres ő  re-
génylak a maga naiv tudatl аnságá-
ban, - tápogatózó bukdácsolásával va-
lóban mesteri, élet-figura. S , érzem, 
hogy ennek az alaknak tragédiát ké-
szít elő  az író a további lapokon. 

A csellengő , a dolgokat ném ért ő  
pincérfigura, aztán annak barátja а  
céltudatos .agitátor — mind csupa éle-
tet lehel ő  alak: túlságosan egyik sem 
lép előtérbe, legalább egyel őre nem. 

Van ebben a könyvben valami sodró 
erő . Mint egy nagy előjáték acélbevé-
sett tiszta figurái: megváltószerepre tö-
rő  értelmiségiek,',ez a többségük. A kol-
lektivizmus maga még csak ígéret. S eb 
ben a tisztulási folyamatban a leger ő -
sebben emberi: elnyűhetetlen optimiz-
musuk. Optimizmus a. kráter csúcsán. 
S az optimizmus, az id őtől és tért ő l 
függetlenül megteremti amit a lélek 
elgondolt, megálmodott -- valójába:1 
pedig amit a társadalom kérlelhetet-
len vastörvénye reánkkényszerít. 

Voltaképpen egy korszak nagy re-
génye. Egy korszaké, amely 1871-ben 
a körülzárt Párisban megteremtette <+  
maga világát. S egy korszaké, amely 
megismétl ődött, amelynek uralma pór-
hónapos mindössze. De függetlenül az 
időtől: az .örök forradalom lelke. .i 
mert nem jelszavakban, a tragédiát: 
.kihangsúlyozásával,. hanem egyszer ű  -
en és emberien, a lelkeken kereszti ј l 
varázsolja elénk eseményeit, a kor 
eseményeit: örök és nagy dokumen-
tum. minden történelemírásnál iY
gyobb. 

Emberi dokumentum, nagy regény, 
amely az idők végtelenségéig hirdetni 
fogja a könyvespolcokon és a lelkek-
ben a forradalom örök optimizmusát. 
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